



## 直播家乡年活动在全省各地持续开展 非遗直播带来别样年味

□河北日报记者 曹铮

“我现在做的柳编果篮特别适合过年时放在茶几上盛水果。也用这件作品祝网友们牛年大吉,万事如意。”2月9日下午,一场非遗项目直播展示活动在廊坊市曲艺馆开播。国家级非遗项目固安柳编技艺市级传承人张万富坐在柳条堆前,手指上下翻飞,不断地折弯、挑线,编制着一个精美的果篮,并不时跟网友互动。

当天,河北新闻网联合河北省非物质文化遗产保护中心推出“云上寻年味 非遗解乡愁——河北非遗直播家乡年”活动,通过网络直播宣传展示河北本土非遗,为人们奉上丰厚的春节文化大餐。廊坊市的7位非遗传承人在现场进行柳编、胜芳灯会、核雕、秸秆扎刻、布艺、雕漆、剪纸等项目的技艺展示,让观众近距离领略非遗的独特魅力。一个半小时的直播点击量近200万,全国各地的网友跟着直播,一起感受非遗带来的浓浓年味。

“我从小学跟着父亲学柳编,那时候只要一进了腊月二十,十里八村的天天有来家里要饺子篮子、菜篮子的。现在也有很多人隔三差五慕名来村里找柳编制品。”从7岁开始,张万富就跟随父亲走进柳编世界。因勤学好问,他很快掌握了柳编技巧,成为当地小有名气的柳编高手。16岁起,张万富选择以柳编为职业,继承前辈的精湛技艺,并不断创新着柳编的传统技法。

张万富自己开通了“非遗柳编萌大叔”抖音号,直播柳编技艺。只要有人通过看直播对柳编感兴趣,他都会给

对方免费寄原料并在线教授柳编技巧。他说,要想让更多人参与非遗传承,就要扩大它的知名度,让大众了解非遗的艺术魅力。

直播当天,张万富还带来了他比较满意的一些小件柳编成品——母鸡外形的野餐篮、衣物收纳篮、果篮等,受到众多网友的喜悦。“为什么现在很多人喜欢柳编作品?因为它们更贴近现代生活,满足人们的需求。你看这些作品,不但有实用性,还注重造型美观。”直播现场,廊坊市群众艺术馆副馆长王思琼为网友进行实时讲解。

对于廊坊市的众多非遗项目,王思琼了然于心。他介绍,截至目前,廊坊市共有22项国家级非遗项目,115项省级非遗项目,377项市级非遗项目。为了让古拙而灿烂的非遗之美被更多人喜爱,廊坊市积极拓展非遗宣传推广平台,除了此次举办的直播家乡年活动,每年廊坊市都会组织特色文化博览会等活动,让非遗走进现代生活。

“爱了爱了,柳编的原材料没有任何添加剂,安全、古朴。”“原来布艺也能这么时尚。”“雕漆太精致了!”有观看直播的网友表示,这些带着“非遗风”的别致生活用品让人眼前一亮,这才是家乡的“最炫民族风”。

春节期间,像这样的直播家乡年活动在全省各地持续开展。由河北省文化和旅游厅组织开展“非遗过大年 文化进万家——视频直播家乡年”活动目前正在进行中。活动汇聚了全省各地非遗精品,以短视频的形式通过抖音、快手、微博等网络平台,向社会呈现独具特色的春节文化大餐。

## “福牛闹新春”全省群众文艺优秀作品展演走上云端 “云剧场”开启群众文艺大联欢

□河北日报记者 龚正龙

“《山笑水笑人欢笑》我和我的祖国》《天路》……都是你妈妈喜欢的节目,咱们一起唱吧。”打开手机,连上手机,点开公众号,查看节目单,进入“云剧场”……正月初四,冀州区周辛庄村村民庞爱国这一通熟练操作,给全家人带来欢笑。正月里,这个平日不怎么玩手机和电脑的村民,总会招呼妻子和儿女围坐在电脑前,欣赏精彩的文艺节目。

对于快五十岁的庞爱国来说,这个牛年太不寻常了。元旦期间,突如其来的疫情,改变了正常的生活节奏。从那时起,冀州历史上罕见的奋战,作为党员的妻子也报名成为志愿者,投身村里的疫情防控工作。“防控成果,来之不易。今年,我们积极响应号召,居家过年。”庞爱国说,以往过年,大家走亲访友,参加各种民俗活动,收获喜庆快乐。而身处数字化时代,互联网早已打

破时空阻隔,今年“云上过节”也能温情满满、喜乐浓浓。对于腼腆的他来说,云端欢庆这一新颖的过节方式,还提供了向身边的妻子表示感谢和敬意的机会。

“说学逗唱,种类丰富、旋律熟悉,最好还是咱燕赵儿女表演的……”从除夕开始,庞爱国用手机不断搜索各种公众号,河北省群众艺术馆等策划组织的“数字文化年福牛闹新春”——河北省群众文艺优秀作品展演,最终成了他最满意的一档节目,“每天都有新鲜的,时间也不长,还能回放!”

皮影戏、音乐、舞蹈、戏曲、曲艺、美术、书法……足不出户就能享受到高质量的线上文化盛宴,庞爱国不仅招呼家人观看,还推荐给亲朋好友。

“我和我的祖国,一刻也不能分割……袅袅炊烟,小小村落,路上一道辙……”庞爱国说,经历过抗疫才知道幸福安宁的日子更应珍惜,线上联欢互动,唱出美好心声,也唱出了燕赵儿女、冀州百姓对春回大地的深切期盼。

力。全省上下要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重要政治任务,以优异成绩庆祝建党100周年。二要坚定不移落实五年过渡期各项帮扶政策,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,加强易地扶贫搬迁后续扶持,强化产业、就业、科技扶持,全面巩固拓展河北脱贫攻坚成果,坚决防止返贫。三要坚定不移实施乡村振兴战略,提高粮食生产和生猪等重要农产品供给保障能力,加快发展乡村产业,深入实施乡村建设行动,统筹推进县城扩容提质、特色小镇和美丽乡村建设、“空心村”治理、城乡基础设施和公共服务一体化建设,加强农村生态文明建设,抓好农村重点领域和关键环节改革,加快实现农业强、农村美、农民富的目标。四要坚定不移加强党的领导和压实责任,健全五级书记抓工作落实机制,深入开展“抓党建、防疫情、惠民生、保安全、促发展”和“三基”建设年活动,强化基层基础建设和资金、土地、政策、人才等有效供给,加强督导考核,确保党中央决策部署在河北落地见效。

会议强调,习近平总书记在2021年春节团拜会上发表的重要讲话,充分肯定过去一年我国各项事业取得的重大成就,郑重宣示我们党团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心决心,就新的一年实现“十四五”时期发展目标、起好步提出明确要求,鼓舞人心,催人奋进,为我们以优异成绩迎接建党100周年提供了根本遵循和强大动

平总书记关于党史和文献工作重要论述,认真落实全国党史和文献部门主要负责会议精神,不断开创我省党史工作新局面。要突出爱党、爱国、爱社会主义主题,充分发挥河北红色资源优势,扎实开展党史学习教育,在全省营造共庆百年华诞、共享伟大荣光、共筑复兴伟业的浓厚氛围。要深入抓好历史资料收集整理,统筹做好梳理编辑、发掘利用、信息化建设等工作,切实提升征集工作科学化精准化水平。要坚持加强党的领导,强化党史和文献部门机构和队伍建设,有力有序有效推动各项任务落地落实,全面提升我省党史工作质量和水平。

会议强调,要充分发挥工会组织的政治优势、组织优势、制度优势、群众优势、资源优势,努力建设高素质的产业工人队伍。要聚焦新一轮科技革命和产业变革,大力实施技能提升行动,健全产业工人培养体系、技能等级与薪酬待遇相匹配的考核体系、人才表扬奖励和技能激励机制,造就更多高技能人才和“大国工匠”,努力建设高素质劳动大军。要深化工会组织制度改革,推动工会组织向基层延伸,建立健全困难职工帮扶工作机制,加快网上服务平台建设,加强纪律作风专项整治,切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益。要加强和改进各级党委对工会工作的领导,深化对产业工人和工会组织的支持和帮助,努力为工会履行职责、发挥作用创造有利条件。

会议还研究了其他事项。



▲2月9日,参加非遗直播家乡年活动的国家级非遗项目固安柳编技艺市级传承人张万富,不时与网友进行互动。

直播截图



▼在胜芳镇一家儿童传统服饰店里,小朋友正在试穿拜年吉服。  
河北日报通讯员 刘雪霜摄



▲4岁的涵涵(左)饶有兴趣地观看爸爸周学军雕刻皮影人。  
河北日报记者 汤润清摄

## 年俗年韵年味浓

## 穿拜年吉服 品香甜糕点 胜芳古镇品味红火新年

□河北日报记者 孟宪峰

农历正月初五,按照传统习俗,是开市的日子,霸州胜芳古镇街头巷尾,“开市大吉,万事亨通”的大红对联,喜庆吉祥的拜年吉服,还有香甜可口的四季糕,处处洋溢着浓浓的年俗年韵。

胜芳镇历史悠久,宋时定名为胜芳,取意“胜水荷香,万古流芳”。自古以来,胜芳人对传统服饰有着特别的情怀。凡是逢年过节,人们都会穿上传统服饰,希望新的一年红红火火、福气满满。

“今年定制拜年吉服的人特别多。”在胜芳经营儿童传统服饰店的徐维维,手机上的订单过年也没断过。农历正月初五,她一边接待客人,一边给记者看顾客给她发来的全家福照片,“穿的都是在我们店里定做的中式服装。”

66岁的郭春萍手牵5岁的小孙子正在自拍。她身着一件红色丝绒旗袍,小孙子则身着亮丽的织锦缎西式坎肩。“过年就是要有仪式感,胜芳人

特别注重将中国的国风古韵传承于言传身教中,非物质文化遗产的魅力已深深扎根于人们的血脉中。”郭春萍说。

胜芳古镇北桥炸糕的门市前排起了长队,60岁的张秋兰阿姨正在等候店主制作炸糕,“这是胜芳的百年老字号,特别好吃。”

黄米面的糕饼放入秘制的豆沙馅,在油锅里翻腾着,皮儿被滚烫的油炸出一层金黄的油泡泡,当糕饼通体金黄浮上油面,就可以出锅了。刚出锅的炸糕,色泽金黄,咬上一口,皮酥馅甜。老一辈人说,不吃炸糕不叫过年。“糕”同“高”,寓意在新的一年里平安吉祥,日子也像芝麻开花——节节高。

过年买糕点,象征着甜甜蜜蜜,这是传统年俗里必不可少的一部分。正月里,胜芳古镇的传统点心铺子更是红火。糕点有福、禄、寿、喜、财等系列,上面印着鱼、花篮、喜字等图案,种类繁多,寓意着祥和福气。人们品着老味道,既是对美味的敬重,更是用心体味历史文化的传承。

## 传承非遗 喜迎新春 唐山萌娃跟爸爸学皮影

□河北日报记者 汤润清

“涵涵,你看这个孙悟空好玩吗?”“不好玩!没有白骨精,他打谁呀!”“那一会儿爸爸就做个白骨精,涵涵看着爸爸做好吗?”“好!”

2月14日大年初三上午,记者来到家住唐山市丰润区的皮影传承人周学军家中时,他正在对4岁的小儿子周涵涵进行皮影教学前的“预热”。

“孩子小,只能先从培养兴趣入手。”环顾家中陈设,皮影元素无处不在,客厅展陈柜中各色影人琳琅满目,书房书柜里多是与皮影相关的画册、书籍,就连餐桌的玻璃板下都用素色的影人加以装饰。周学军告诉记者,这些影人大多是自己的作品,“过年了,摆上这些作品,既喜庆又有成就感。”

今年45岁的周学军在唐山皮影界算是“小字辈”,但他学艺的时间却并不短。

“打小生活在农村,文化生活匮乏,那时最大的乐趣就是去看村里的民间艺人唱皮影。”周学军回忆说,村里演得最多的就是《五峰会》《白蛇传》《三打白骨精》等皮影经典剧目,艺人们扯起一块白色幕布,躲在后面连唱带耍一通操作,大幕上便呈现出“咫尺地五湖四海,几更时万古千秋”的神奇艺术。这让年幼的周学军深深爱上了皮影。

“每天放学回家写完作业,就拿着铅笔刀在草稿纸上学着刻影人。”回忆童年“学艺”生涯,周学军说,兴趣是最好的老师。很快,自己不但会给草稿纸刻出来的影人用铅笔涂上颜色,还悄悄偷来平时家里舍不得吃的鸡蛋,将蛋清涂在做好的影人上,独创了增加纸质影人硬度和光泽的方式。“后来,当我和小伙伴们一起用自家窗户当屏幕耍起自己做的影人时,心就像飞起来一样快乐。”周学军说。

如今的周学军,已凭着在皮影雕刻、表演方面的成就,成为唐山皮影非遗传承人。

“传承就是要从娃娃抓起。”周学军说,如今孩子们的文化生活丰富多彩,如何让他们关注热爱并真正投身传统艺术实践,是自己一直在思考和探索的问题。

“比如我自己的两个孩子,以前更多的是靠耳濡目染,缺乏系统训练。”周学军告诉记者,大儿子今年高考,学业紧张;小儿子虽年幼,却正是培养兴趣的最佳时期。“所以,今年我送给他的春节礼物就是教他皮影。”周学军说。

据了解,近年来,唐山市积极搭建传承平台,依托“一校一品”特色教学及开展“非遗进校园”等活动,培养学生对非物质文化遗产传承与保护的浓厚兴趣。在丰润区,很多中小学开设了“非遗小课堂”,皮影作为主要课程吸引了众多青少年。“作为‘非遗小课堂’的特聘教师,我每个寒暑假都会抽出大量时间去做这项公益工作。”周学军说,教孩子做皮影,自己也乐在其中。

## 省政协十二届四次会议准备就绪

(上接第一版)

据悉,今年的会期压缩至3天半,为近年来省政协全会中最短的一次。会议期间将安排4次全体会议、3次小组会议,委员们将聚焦“十四五”开局起步、办好“三件大事”、推进我省创新发展绿色发展高质量发展等重大问题进行协商议政、凝聚共识,围绕加强和改进政协工作提出意见建议。

“做好全会疫情防控工作至关

重要。”马晋辉介绍,会议严格执行封闭式管理,委员报到、往返驻地会场等统一乘车、点对点接送,不允许自行前往。与会委员除参加大会会议活动外,不得离开驻地。会议期间将实行错时就餐,防止人员聚集。

与以往不同的是,今年的全会充分考虑疫情防控需要,利用信息化手段,搭建了视频会议系统,在每个驻地设置1间视频会议室,用于召

## 河北近岸海域生态环境明显改善

(上接第一版)持续削减总氮等污染物入河入海量。

严控直排海污染源,有序推进入海排污口排查整治。近年来,沿海三市持续加大直排海污染源监测整治力度,2019年、2020年连续两年实现直排海污染源稳定达标排放。按照“查、测、溯、治”工作步骤有序开展入海排污口排查整治,推动唐山试点先行,已完成1551个排污口监测,2250个排污口溯源和112个临时排污口的取缔拆除。对秦皇岛2家私自破坏已封堵的入海排污口企业依法依规清理拆除,完成了国家下达的排污口清理工作。

全面推行湾长制,建立陆海协

印发了《关于在沿海区域全面推行湾长制的通知》,各级政府一把手担任湾长,建立了省、市、县、基层四级湾长及湾长制办公室组织体系,将全省海岸线划分为16个责任湾区,111个责任湾段,明确各级湾长147人,使每一处海湾、每一寸岸线都有人管,初步建立了陆海协同共治的海洋环境治理新模式。

多部门协调配合,合力实施污染防治攻坚战。省生态环境厅、省自然资源厅、省农业农村厅、省住建厅、省交通运输厅、河北海事局等有关单位加强协调联动,采取了一系列攻坚措施。沿海三市修复岸线17公里,修复滨海湿地1229公顷,超额完成国家下达的生态修复目标;

开视频会议或进行网络、视频连线。政协委员将分别在各地驻地以收看直播的形式列席省十三届人大四次会议,大会发言也将以视频会议形式举行。

为开好今年政协全会,省委、省政府、省政协及有关省市高度重视,成立了筹备工作机构,设秘书组、文件起草组、提案组、新闻组、疫情防控组、会风会纪督查组等16个工作小组,各组认真制定工作职责和工作方案,确保大会圆满成功。

连续两年安排专项资金7400万元,加强渔港污染防治设施建设,清除违法或不符合海洋功能区划的海水养殖8000余公顷;基本实现港口船舶生活污水、含油污水和船舶垃圾达标处理。

开展海上综合执法,做好环境风险防范,维护海洋生态环境安全。省生态环境厅对接河北省公安厅先后对唐山乐亭、沧州海域等部分油田人工岛全面排查各类风险隐患,联合开展“碧海2020”专项执法行动,加强对海洋工程、海洋石油勘探开发等建设项目动态巡查。海警部门部署开展“冀海守护2020”执法大会战,严厉打击辖区内外非法盗采海砂行为。全省各级渔政机构持续开展清理取缔“绝户网”等禁用渔具和涉渔“三无”船舶专项执法行动,有效打击了海上各类渔业违法行为。